

喜欢中国古典文化的人都知道《梁祝》的故事，她和《白蛇》《牛郎织女》《孟姜女》等一起，被誉为“中国四大民间传说”，千百年来传颂不息。其中又以《梁祝》传说影响最大，各地的戏曲剧种，都有《梁祝》上演。

《梁祝》的传说美丽动人，《梁祝》的故事曲折离奇，由于她的反封建性和追求美好爱情的积极意义，在新中国成立之后的评弹界，成为很多艺人争相改编和演唱的热门题材。据资料表明，上个世纪五十年代，弹唱《梁祝》的名家响档就有很多，比如像以弹唱《珍珠塔》著称的前辈艺人朱霞飞、薛小飞师徒；同样擅长《珍珠塔》的弹词名家朱雪琴、郭彬卿；说唱《三笑》见长的弟兄双档华士亭、华佩亭；擅说

听评弹《梁山伯与祝英台》

来 来

《西厢》的钱雁秋……还有不少中青年艺人，就以一部长篇《梁祝》立足书坛。这些艺人留下了很多脍炙人口的唱段和流派唱腔的代表作品，为评弹事业的繁荣增添新的奇葩。

素有“评弹皇帝”称誉的严雪亭先生，他演唱的开篇《梁祝》，以其特有的亲切朴直、明快晓畅的“严调”唱腔，在表现梁山伯和祝英台从“草桥结拜”的欢悦伴随着到“英台抗婚”的激情悲壮，从“楼台相会”的哀怨泣别到“哭坟化蝶”的忠贞相随，因不同场景、不同情感，唱来跌宕多变，荡气回肠。

另一位弹词名家杨振言先生，擅用“蒋调”演唱，可以说他是上海评弹团老一辈艺术家中“蒋调”唱得最为传神、也带有明显自己特点的两位之一（另一位是张鉴国先生）。蒋月泉和杨振言曾经合作弹唱过“蒋调”开篇《宝玉夜探》，有些听众还以为是蒋月泉先生一个人的弹唱，可见杨振言先生在演唱“蒋调”上的功力。杨振言先生在演唱《梁祝》开篇的时候，把“蒋调”唱腔的那种浑厚深沉，抒情性强的特点都把握得精确到位，“梁祝哀史”在“蒋调”旋律的演绎下，被杨振言先生唱得更是动人耐听。

前辈弹词名家、流派唱腔“翔调”的创始人徐天翔先生，他和周勤华先生合作录制的弹词开篇“十八相送”，以轻松、明快、诙谐的风格向我们展示了一对同窗共学三年之久、亲密无间的“弟”兄情谊。祝英台面对爱慕已久的梁山伯，要把自己的终身托付于他，却又羞于启齿，由此引发的种种答非所问的故事情节，由徐天翔、周勤华两位先生，因景移情，运用酣畅流利的演唱，尽显两人不一样的性情，唱来诙谐传神，幽默发噱。

弹词流派唱腔“侯调”的创始人侯莉君先

生，是演唱长篇弹词《梁祝》的名家之一，留下了很多《梁祝》选曲和唱段。侯莉君先生和同团的前辈著名艺人高雪芳先生合作演唱的《梁祝》选曲“十八相送”，主要都是运用“侯调”来演绎人物，“侯调”的俏丽在表现梁祝惜别，特别是祝英台的心理刻画上很有独到之处，给人一种以情取胜的感觉。

与“十八相送”不一样，在演唱“英台哭灵”时，侯莉君先生充分发挥了“侯调”缠绵哀怨见长的特点，听起来更是委婉悱恻，令人唏嘘。

同样是《梁祝》选曲“英台哭灵”，另一位名家王月香先生弹唱时与侯先生截然不同，情绪以悲愤激越为主，唱腔以一气呵成而成长，给人的感觉是激愤强于哀怨，刚烈甚于缠绵，为故事情节的最后“化蝶”提供了性格上的依据。

同样的一段“英台哭灵”，由于侯、王两位艺术家的不同艺术处理，尽管结果都是悲剧，而给人们的艺术震撼却截然不同。

素以快快快唱、刚劲豪放见长的“琴调”唱腔创始人朱雪琴先生，和郭彬卿先生合作演唱的《梁祝》选段“楼台会”时，即使表达的情绪是哀怨和悲愤，渲染的氛围是凄凉与沉闷，听朱雪琴先生用低沉、嘶哑的嗓音演唱的“楼台相会”，那次偷倾刻哀怨，相逢瞬间泣别的场景，听来同样感人肺腑、游刃有余。郭彬卿先生所唱的“薛调”，自有一股阴柔美，正好契合“楼台会”中祝英台面对梁山伯的责备和悲愤所体现的内疚和无奈，真是恰到好处。

“我是有兴而来败兴回，来时欢喜去时哀……”尤惠秋先生的一曲“送兄”，先以他创立的“尤调”慢板起腔，低婉、深沉，把梁山伯的哀怨和愤懑之情表现得非常到位；“楼台会”后，祝英

台送梁山伯下楼，梁山伯面对满目的景致，睹物思情，后面那段“送兄”，尤惠秋先生用流畅的快“尤调”来演绎梁山伯此时此刻的那种“景相似而人已非”的心境，唱得感人肺腑，扣人心弦，同样使人感受到书中主人公的悲哀和怨恨的心情。

同样是送行，周云瑞和朱慧珍两位大家演唱的长篇弹词《梁祝》分回“送行”，分别运用了“沈调”（周云瑞），“蒋调”（朱慧珍）多种流派唱腔，来演绎书情的变化：回顾数月之前祝英台离开书院的时候，梁山伯也曾十八里相送，那个时候喜的是欢愉、惜的是分别。祝英台对梁山伯托言“为家中胞妹做媒”，实则暗将自己的终身托付给了同窗三载的梁山伯，尽管祝英台多般暗示，然梁山伯浑然不知，依然一头“呆头鹅”。周云瑞先生演唱的“沈调”，自有那种舒展、流畅和飘逸的特色；而擅长“俞调”“蒋调”的朱慧珍先生，其中也有一段“沈调”唱腔，尽管唱词不长，然而朱慧珍先生那行云流水般的唱腔和周云瑞先生所唱相得益彰，十分吻合。

那时候的评弹园地，光一档《梁祝》，就是响档林立、争奇斗艳；再加上其他如《玉蜻蜓》《珍珠塔》《三笑》《杨乃武》等无一不是，形成了名家对垒、各显其能，听客择优而从、蜂拥相随的喜人局面。

人生三昧中，茶的名声似乎是最好的。

《茶录》记载：“其旨归于色香味，其道归于精操洁。”饮茶时要心守闲适时，阅读疲倦时，意绪纷乱时，鼓瑟看画时，酒阑人散时，访友初归时，夜深无语时等等韵时韵处不一而足。

喝茶是极讲究的，《红楼梦》中有“栊翠庵茶梅花雪”一回，妙玉请宝钗黛品茗，煮茶的水是五年前在玄墓蟠香寺“收的梅花上的雪，共得了那一鬼脸青的花瓮一瓮，中舍不得吃，埋在地下，今年夏天才开了……隔年蠲的雨水哪有这样轻浮，如

领导的决定，不让您出去是为了保障您的生命安全，必须服从党组织的决定！”想不到这话比药还灵，像困兽似的老父亲立马静音了。我立刻叫上出租车往返把好吃的年货、大红包给父亲送上，再表扬他听从

饭；说好阿姨带薪放假三天；说好年三十我陪父母睡一个房间，一起看春晚节目。

年三十早去病房，见两人的行李都放门口了。结果主管医生说疫情升级了，老爷子还是住在病房保险。回房，父亲和专护阿姨听到消息，变了脸色。半月来，父亲天天掰着手指算日子，瞬间子虚乌有了，便大发脾气，高声叫嚷：“医生早就批准了，不能失信，我要出去！”母亲吓坏了。冷静片刻，我说：“医生听上级

意大利导演皮耶特罗·马切罗把美国作家杰克·伦敦的小说《马丁·伊登》改编成电影，会是什么样子呢？《马丁·伊登》是一部半自传小说，里面有杰克·伦敦早期在美国奋斗的影子，描述的是19世纪的生活，而皮耶特罗·马切罗把故事背景设定在意大利，也许，他试图讲述意大利版的马丁·伊登奋斗史。这足以引起我们的兴趣。

马丁确实在为改变自己的命运奋斗着。他是在一个海上漂泊的水手，文化程度不高，连小学也没有毕业，同时，身无分文，寄居在姐姐家，算是社会底层人士。但是遇到富家小姐伊琳娜，她借给他书看，其中有法国诗人波德莱尔的诗集，他还到旧书铺一口气买了十本书，在大海上航行的时候，如饥似渴地阅读。他在给伊琳娜的信中写道：“我就像一个贪婪的渔夫，把陌生的词汇记在本子上，然后把它们变成我的朋友，我的玩伴，一有机会，就用这些词描述我眼前的景象。”他开始写诗。由于船的发动机严重受损，被解除劳动合同后，他到处找工作，在铸造厂当过苦力，最后还是失业。当看到报上一个征稿启事，他萌发当一个作家的念头。于是，不断写作，投稿，退稿，和姐夫关系弄僵，不得不在乡下租房创作。在几乎绝望之时，有一天，他终于收到了小说被录用的通知。从此，一发不可收，渐渐地成为知名作家。

不可否认，马丁的奋斗跟爱情有关，他和伊琳娜算是一见钟情。伊琳娜美丽、有教养，会弹琴，会画画。马丁读书、写作，全是为了伊琳娜，他想成为她那样的人，像她一样说话，像她一样思考。但他们因出生、地位、身份不同，一开始就出现不同的看法，后来他们之间的鸿沟越来越深。伊琳娜认为，马丁必须受教育，学完课程。在马丁因入学面试基础知识太差被拒、立志写作后，伊琳娜坚称，马丁应该掌握谋生的技能，并为他介绍坐办公室的工作，马丁并不愿意。由于他的经历，所写的小

说，都是反映穷苦人受苦的生活，伊琳娜觉得，他写得太粗糙，作品里太多死亡，太多痛苦。马丁在写作的同时，还阅读哲学书，比如斯宾塞的著作，接受了社会进化论的理论，崇尚个人主义，而伊琳娜一家信奉的是自由主义。伊琳娜的母亲看不起刚刚学会阅读就想写小说的马丁，阻挠女儿和他的交往。在一次聚会上，马丁和他们争论，愤而出走，伊琳娜也和他断了关系。

影片前一个半小时，可以说是马丁的奋斗历程，后半个小时，展现的是他成名后的沉沦、颓废、空虚和幻灭。在一个新书发布会上，马丁有点恼怒：“我写的东西，以前没人喜欢，现在满大街都是；那些以前不喜欢我作品的人，现在却热衷于追捧我。”当伊琳娜跑来乞求原谅，希望赎回背叛的爱时，马丁无情地说：“我厌恶生活，曾活得如此炙热，现在却心如死灰。如果我还有渴望，我会拥有你，但很确定，现在我丝毫没有渴望。”他不要生活，不要爱情，不要写作，在电影末尾的夕照里，投入绚烂的大海，消殒了自身，这是一个悲剧性的人物。

马丁的扮演者卢卡·马里内利前后判若两人的表演，很是精彩，他因此获得威尼斯电影节最佳男演员奖，应该是实至名归。

这部电影，用16毫米胶片拍摄，画面精美，具有颗粒般的质感，但手持摄影，晃动中又带来一种飘忽感。导演据说是拍摄纪录片出身，电影中大量穿插老旧的档案、资料片段，增加了怀旧感，比如马丁小时候和姐姐的跳舞画面；有时，这些片段，又是人物的心理意识投射，比如马丁看到了小时候的自己，比如自杀前的马丁看到过去马丁的背影；这些片段，可以是马丁读哲学书时，对内容的形象诠释，也可以是马丁写小说时，对内容的形象呈现。这些片段，具有不同色彩，有时是蓝色，有时是褐色。丰富的导演手法，让一部名著改编电影，拥有了自己独特的风格，令人赞叹。

老，只这中峡水才轻重恰当，茶味才是正品。”所以，啜茗者极重视水质，以山泉为上，河水次之，井水更次之，湖水尤次。至于妙玉收梅花上的雪，我想不过言其洁，聊供一叹罢了。

唐以前的人喝茶，要漱口、洗脸、净手、整衣，将茶叶放入罐中和冷水一起烧，煮出的汤汁稠如米粥的，大概饮起来也同喝药差不多，恐怕现代人难以享受。据说当今像唐人那样煮茶的是日本，严肃且极讲规矩，故而真正古老的茶道也只在日本流传下来，作为茶之故乡的华夏大地倒不多见了，



叹叹！

现代中国人生活得紧迫，自然将饮茶的手续缩到极简，将沸水冲入茶盅，闷上片刻即饮。烹茶改称泡茶，并且一撮茶叶常冲四五回开水，却不知“一杯为品，二杯即是解渴的蠢物，三杯是饮牛饮骡了。”又有言道：“茶在第二泡时为最妙，第一泡譬如十二三岁幼女，第二泡的年龄恰当十六女郎，而第三泡则已是少妇了。”

因第一泡香味不能尽出，第二泡色香味最浓最醇，第三泡则色香味已过，开始走下坡路了。

茶出南方，所以南方茶肆林立。南方也讲究泡茶馆，啜早茶、午茶、晚茶。西湖的龙井、福建的铁观音、洞庭老君眉、庐山云雾茶等都是上品，只是价格昂贵，三两友人买一壶，泡上几杯，坐下慢慢品啜，间以谈天说地，听听评弹，一小杯茶能喝上大半天；至于夏日炎炎，道旁林边，为干渴行人备的大碗茶，盛于大木桶中，倒在大海碗里，五毛钱买上几碗，就立于路旁，咚咚有声，顷刻饮尽，只觉得身心舒畅，毛孔尽开，抹一把油汗，接着赶你的路去。则又是一种饮茶的气派，思之一笑。

出家门来为我们服务，他们是了不起的人。”母亲说，“你放心吧，福利院里500多个老人现在不去餐厅吃饭了，都由护理人员一日三餐送进房间。洗衣叠被、打扫房间、每日送报，服务可周到啦。”院方邀我加入了“逸仙颐养院家属群”……

1月30日，微信群里一名家属说出了大家的心声：“谢谢奋斗在福利院第一线的护理员，谢谢几位春节不休假的组长，你们也是抗病毒的勇士，是有情怀的天使，向你们致敬！”是啊，在这个联手抗病毒的日子里，广大医务人员、为老年人服务的所有工作人员都在忘我无私地奉献，为他们点赞，向他们鞠躬感恩。

不能出门了，还好有网络培训班。请看明日日本栏。

十日谈

战“疫”中的生活

责编：郭影

我们送暖意，我们被温暖

翁 杨

1月21日，上海确认2例输入性新型冠状病毒感染的病例。22日本来要到同学家去还是不去？探望那位患脑出血从死亡线上抢救存活的女同学是半月多前就好的，踌躇再三，几位同学还是决定不让患者失望。

大家聊着战胜病魔的故事，在阵阵笑声中很快到了午餐时间。男主人邀大家去附近饭店就餐。为了抗风险，大伙儿强烈要求在家里有啥吃啥。结果每人分得两个肉馒头、一小碗蛋花汤、一杯咖啡，午餐简单但心安民心。返程途中，戴口罩的乘客一下增多，我们告诫未戴口罩的一位女同学马上去买。

我要给父母备好口罩，急匆匆去几家药店，徒劳。微信求救，弟媳回信，她有医用口罩20个，送我10个。感动之

余赞她“最有爱心”。23日清晨，戴上口罩乘地铁去看望父母亲，车厢里人人都戴上了口罩，怪不得网上戏称上海人“最冷得清”。接上母亲，去医院探望父亲，说好年三十上午带父亲出院，晚上全家吃年夜饭；说好阿姨带薪放假三天；说好年三十我陪父母睡一个房间，一起看春晚节目。

组织安排，是个好党员。见父亲笑了，我们母女安心了。阿姨听说年初一早上我们来医院陪父亲，她可以休假一天，她也满意了。年三十的年夜饭也是纠结事儿，两天前要求饭店能否将大厅换成包房，但饭店老总说她管辖的三家饭店，一百多个包间没有退房的。想想心有余悸在大堂吃年夜饭，真不是滋

味。下午两点饭店告知房间号，全家老小天没黑就走进包房，舒适整洁的环境加上丰盛的菜肴、周到的服务，老母亲满意得不得了。席间才知这间包房原是给老总父母订的。老总说今晚上岗的员工都是经过健康检查，测量过体温并持证上岗，消毒工作也比平时要求高，请大家放心就餐，话语温暖着大家。晚上陪母亲看春晚，母亲还咀嚼着年夜饭的快乐。她说过意不去啊，老总的父母把那么好的房间让给我们。

初三始，父亲住的医院病房，母亲住的福利院都实行了封闭式管理。宅在家靠微信、电话每天不间断关心父母的状况。父亲说：“医生、护士叫我们不要外出，可他们天天走